

区卫健局着眼“三个聚焦”

开拓“一老一小健康相伴”新格局



2020年,我区积极顺应新时代民生工作新变化,积极回应老百姓关注的“一老一小”健康生活新要求,勇于打破壁垒、创新模式,完善以“一老一小”为重点的人口服务体系,改善民生福祉、促进家庭和谐,取得了累累硕果。这一年,国家级婴幼儿照护示范项目点、全国智慧健康养老应用试点示范基地、浙江省安宁疗护市级试点均落户拱墅。“建立健全智慧普惠婴幼儿照护服务体系”入选浙江省改革创新最佳实践案例,“阳光小伢儿”智慧信息平台入选浙江省卫生健康信息化十大案例。



拱墅区阳光小伢儿和颐托育中心二期



阳光小伢儿成长驿站效果图



浙工大托育园

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。新拱墅扬帆起航,原下城、拱墅两区的老龄人口、婴幼儿数量叠加,对“一老一小”服务工作的水平和质效提出了更高要求。如何延伸一老一小服务的“触角”,如何取长补短、释放乘数效应,成为摆在我们面前的一道“必答题”。因此,我区将抢抓机遇,坚持以数字化改革为引领,走好“一老一小”融合、创新发展之路。全面融合聚合合力,健全完善“一老一小”工作机制,充实配强专业人才队伍;调研走访摸实情,开展细致深入的调研,熟悉全区“一老一小”工作开展情况,了解各自的特点和短板;创新思路谋发展,做大医养护康教联盟实力,做强“阳光小伢儿”婴幼儿照护服务品牌,努力为全市“老有所医”“幼有所育”的“重要窗口”建设提供拱墅经验。

聚焦基层建设 服务体系更健全

我区坚持以“一老一小”为中心,依托现有“阳光老人家”社区养老健康服务体系和“阳光小伢儿”婴幼儿托幼服务体系,在原有或新建的“阳光老人家”均配套一个“阳光小伢儿”,形成“一老一小、阳光相伴”的温馨场景。截至目前,已组建运行区域医养护康教结合联盟,34家养老、康复护理医疗机构、护理培训机构联合加入,打造区域老龄健康服务共同体。组建运行婴幼儿照护服务行业协会,会员达到47家,去年以来,新增托育机构29家、驿站22家,新增托位819个,在补助政策的激励下,每个街道均已配备一家普惠性托育机构,收费在每月3600元以下。

聚焦核心业务 健康水平显著提升

组建218支家庭医生签约团队,打造精细化医养服务,全面掌握签约老年人就诊、检验、用药、体检等信息,建立家庭病床1087张。在全市首创老年健康文化“十百万”公益讲座,开设10门课程,讲座覆盖全区。依托全国早期发展进家庭项目,开展养育照护课堂、儿童健康管理等服务进社区、进家庭,依托驿站开展家长互助式、临时托管式公益服务。2020年,全区新生儿疾病筛查率100%,老年人健康服务管理率73%,高血压规范管理率73.16%,糖尿病规范管理率72.61%。2020年全区居民健康素养水平达到41.3%,较之2018年提升16.3%,全区人均期望寿命达到86.44岁。



杭州拱墅和颐老人公寓

聚焦数字赋能 服务模式更多元

以数字赋能养老托幼为导向,建设“阳光小伢儿”智慧信息平台,搭建“拱墅区失智关爱网络”互联网+医院,为孩子打造安心场所,为老年人提供便捷就医。各社区卫生服务中心提供家庭医生签约服务,满意率达到97.99%;160家养老照料中心与各社区卫生服务中心结对签约,医疗服务覆盖率100%;养老护理型床位占比达70%,和睦老人公寓护理院成为全市首个依托医养结合机构建立的安宁疗护病房。针对婴幼儿照护,家长可选择社区“阳光小伢儿”驿站,实现带着伢儿一起玩;可选择普惠型机构,感受照护伢儿是责任的社会氛围;可选择社会办机构,享受高端的服务品质和托幼一体连续化的服务。



星星幼托园



杭州市老年病医院效果图



阳光小伢儿·妇幼智慧平台